

试论加强图书馆员阅读的重要性

崔 婧

(府谷县图书馆, 陕西 榆林 719499)

摘要: 书籍是全世界的营养品, 而阅读则是了解人生和获取知识的重要手段和最佳途径, 阅读能够祛除内心的浮躁, 让一颗心沉寂在文字宁静的世界里, 给心灵以慰藉和滋润, 还能祛除内心的空虚, 让一颗心在知识的海洋中渐渐丰盈, 充实起来。所以, 阅读者不会无奈和茫然, 因为有书为伴。

关键词: 图书馆 馆员 阅读

中图分类号: G251

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2022) 04-0055-03

近几年来, 各地的图书馆都在“世界读书日”等活动中大力倡导阅读, 在推动全民阅读和发挥图书馆职能方面起到了重要作用。“书香中国——阅读引领未来”更是图书馆宣传和 service 的一项主题。作为全民阅读的倡导者, 图书馆肩负着培养全社会阅读习惯的重要责任, 而这一责任, 无疑落到了我们每一位图书馆员的身上。图书馆员只有先提升自身的阅读水平, 才能有资格承担起社会的责任。

一、关注图书馆员阅读的重要性。

1. 图书馆员只有顺应时代潮流, 才能推动图书馆事业的发展

社会在发展, 科技工具越来越先进, 人们的阅读方式变得多种多样。从传统的纸质媒介到数字化是图书馆发展的飞跃, 也是图书馆员面对新技术上的挑战, 在很大程度上, 图书馆员已经成了信息资源的管理者、组织者、传播者、信息资源利用的导航者和教育者, 他们要从海量的信息中快速准确地获取读者所需的知识和信息, 并能指导读者如何利用这些资源, 而要达到这一目标, 图书馆员必须通过阅读来学习图书馆学和相关的各学科知识, 学习新知识和新技能, 掌握提供服务的新手段, 提升自己的专业能力和服务能力, 适应新的发展趋势的要求, 全方位为不同的读者提供知识信息服务。

2. 立足社会需求, 推动个人发展

“一个人的精神发育史就是他的阅读史”, 阅读, 对一个人的精神成长和事业发展都很重要, “活到老, 学到老, 学无止境”, 一个人的学习能力是发展其他能力的基础。图书馆员在阅读上享有更有利的空间和时间, 更应该踏踏实实, 坚持不懈地去阅读一些与图书馆学相关的书籍, 图书馆员通过不断的学习和实践, 不但能提高自身的专业能力, 而且还能为自己更高更远的发展打下基础。图书馆员的阅读应该是全方位复合型阅读, 更应该是专业性的阅读, 尤其是本馆藏文献的阅读, 图书馆员应该是读者走向图书馆的桥梁, 是读者与馆藏资源之间的纽带。

3. 有利于图书馆员提升自我素质, 建设良好馆风

对于人民群众来说图书馆是通向知识的阶梯, 人们可以在知识的海洋里徜徉。阅读与社交既是人类的两大基本需求, 也是人类认识世界、改造世界与重构自身精神世界的最佳途径^[1]。图书馆员作为图书馆的一分子, 一举一动都代表着图书馆, 所以图书馆员的综合素质就显得尤为重要。图书馆及工作人员应该着重于提升自我的素质, 在工作中遵守规章制度, 热爱自己的职业, 将自己和图书馆紧密联系在一起。在工作之余可以通过增加阅读量来提升自己, 在书籍中获取知识, 扩宽眼界, 丰富自己的精神世界, 更好地为群众服务, 也有利于建设良好的图书馆氛围。

作为一名图书管理人员, 同时也作为一名读者, 在闲暇时间捧起书本进行阅读, 不仅丰富了自我的精神世界, 也会给读者树立起良好的阅读形象, 以自身为例子, 激励他人开始阅读, 积少成多, 让阅读成为一种氛围, 成为生活中随处可见的风景。读书是人生最重要的投资, 读书让人们充满智慧, 也可以让人更好地了解社会、融入社会和服务社会, 促进社会进步, 提高整体文明程度。

二、图书馆员素质的重要性

图书馆员是图书馆的主体, 图书馆员的素质直接影响到图书馆的工作质量和事业发展, 而图书馆员素质的提高必须由阅读来实现。

1. 图书馆员的素质首先是思想素质

作为一名图书馆员, 必须遵循“确立职业观念, 履行社会职责, 真诚服务读者, 文明热情便捷”的道德准则, 并始终树“服务第一, 读者至上”的服务理念, 立足本职, 时刻做到认真踏实, 不急不躁, 全心全意为读者服务。

一个合格的图书管理员首要具备的思想素质, 即是热爱图书馆的工作。只有真正将这份工作当成自己热爱的事, 人们才会上面投入大量的精力。从人类社会发展的文明进程来看, 最大的财富是人们拥有自己的历史文化, 并且懂得利用文字和书本将这一切记录下来。图书馆作

为知识文化的载体，在人类文明发展过程中占据着重要地位，人们可以在图书馆里解惑答疑，了解世界的运转，知晓不同地区的生活方式。在图书馆里还有何种辅助资料，这些知识的留存推动了社会的发展。图书馆员在这个过程中作用也不容小觑，所以对于一个图书馆员来说，需要认识到这份工作的重大意义，在工作中充满热情，提升自己职业道德素质，为推动社会发展贡献出一份力量。

2. 图书馆员的业务素质也很重要

图书馆员既要熟悉馆内各项工作的规律性和特点，又要熟悉馆藏范围和特色，以便有针对性对读者进行正确的阅读指导。图书馆员只有通过阅读，充实自己，才能更好地为读者服务，同时推动图书馆事业的更好发展。

“智慧与服务乃知行合一之完美，二者相辅相成，相得益彰，不可分离。崇尚科学，追求真理，自强不息是智慧之要义，忠诚事业，淡泊名利，牺牲奉献是服务之旨趣。智慧是知识技能之结晶，服务是人生价值之升华。智慧因服务而无穷无尽，服务因智慧而光彩照人。”而只有通过阅读，才可以拥有并增长智慧，从而以更专业的服务，更广博的知识满足读者的阅读需求。

图书馆的读者受众范围广，所以在图书馆员日常的工作中需要面对不同年纪、不同知识水平的读者，这对图书馆员来说一个不小的挑战。因为读者的不同，所以在图书馆里查找资料时会有不小的差异，可能会有人反反复复来询问，需要工作人员有足够耐心的告知读者具体位置。从本质上来说，图书馆员是一个服务人民群众的工作，是为人们进行指引工作的，所以在工作中图书馆员需要认清自己工作的性质，在工作中做到尽善尽美，帮助人们找到想要的图书资料，为图书馆的发展贡献力量。

3. 图书馆员的文化素质

图书馆拥有众多书籍，涵盖了各个时期各个学科的图书，作为图书馆员如果没有过硬的文化素质，在这份工作中可能会很吃力。图书馆员的工作并不简单，在图书馆的工作中有自己的科学性，在对社会文献进行整理后，可以让读者更快、更准确地找到自己想要的资料，其中整理的工作中牵扯到文献之间的分类联系，所以对于图书馆员来说，需要具备丰富的文化学识来进行工作。

随着信息时代的到来，在图书馆的日常工作中引入了计算机管理，图书馆员除了努力提升自己的文化素质，还需要顺应时代发展的潮流，熟练的使用计算机对图书资料进行管理和应用，利用现代科学技术对图书资料进行分类管理，建立起图书馆的数据库等，通过这种手段更好地为读者服务，满足读者对知识的需求。

结合以上两点，图书馆员需要认识到提升自我文化素质的重要性，在工作中努力学习新的知识。在如今社会，科学技术发展迅速，信息传播也较快，只有不断地改变自己，学习新的知识，才不会被社会抛弃。图书馆员可以在自己现有的业务基础上，主动积极地学习新的知识，探索新的方法，其中可以通过大量的阅读来进行学习，因为自己身处图书馆，可以将身边的资源进行最大化的利用。

4. 现代科技素质

在信息化时代，作为一名图书馆员还需要具备良好的现代科技素质，现代科技的快速发展也给图书馆带来了巨大的影响，传统的图书馆需要进行改革。图书馆进行改革的重点在于人的思想观念的转变，工作人员需要接受新事物，减少抵触的情绪，并抱有极高的热情去学习新事物。在现阶段图书馆提升自我竞争力的要素在于是否拥有丰富的信息资源，是否可以给读者提供全面、迅速的信息服务，基于此，图书馆员的综合素质就很重要。图书馆员还需要具备独立获取信息的能力，尽管在信息时代大部分工作都实现了自动化，但图书馆员的作用并没有被削弱，反而更为重要了，因为在处理、加工和信息传播等方面都需要工作人员来进行操作，所以对于图书馆员来说，需要通过不断的学习来提升综合素质，更好地为读者服务。

5. 好的心理素质

具备良好的心理素质才能帮助人们面对工作和生活中的挫折，对于图书馆员来说也是如此。因为图书馆的工作相对较为繁忙和琐碎，工作人员如果没有具备良好的心理素质，很容易因为工作而导致负面情绪。所以图书馆员需要调整好自己的心理状态，减少对工作的抱怨，对工作中出现的不顺利尽力去解决，而不是一味地抱怨、推卸责任。在接待读者时候，不将自己的个人情绪带入工作中，做到笑对读者，耐心为读者进行服务。在同事之间减少攀比心理，互帮互助，共同创建和谐的图书馆工作氛围。

6. 创新素质

创新是人们进步的重要因素，对于人们社会的发展来说，创新可以指引人们走到不曾到达的地方。作为图书馆的一员，图书馆员也需要具备创新这一品质，要敢于创新，开拓进取，在日常工作中要有创新的思维，敢于打破陈旧的工作模式，利用自己的学识来促进图书馆稳定持续的发展。

7. 专业素质和信息素质

随着时代的快速发展。以往传统的图书馆也逐渐面临着转型，也出现了很多现代化的图书馆，如电子图书馆、数字图书馆、虚拟图书馆等，这些图书馆的出现也加大了图

书馆员工作上的挑战,意味着需要学习更多的知识来适应时代的发展。现代科学技术大大地改变了人们的生活,让现代图书馆既能满足传统图书馆的要求,又顺应了现代化的发展。对于图书馆员来说需要掌握现代化信息处理的能力,并能熟练使用,可以更好地为读者进行服务。同时,图书馆员必须具有较强的信息收集、判断、分析、识别、整序、传播等信息处理能力,这样可以针对不同的读者进行全方位、多角度的服务,读者在这个过程中也能更快地找到自己所需要的资料信息。

三、加强图书馆员阅读的措施

结合现阶段的情况来看,在我国部分图书馆里有的工作人员综合素质偏低,导致工作效率低下,还有的工作人员并没有真正意识到这份工作的重大意义,觉得这份工作比较简单,对于工作并不上心,也不会考虑提升自己的综合素质,针对这些情况,图书馆领导人可以采取必要的措施来督促图书馆员进行学习。

1. 加强图书馆员的思想道德教育

想要在行动上做出改变,思想上的转变是必不可少的,所以要激起图书馆员的阅读兴趣,就要先从思想上着手。因为图书馆员都是参加工作的成年人,在对待事物的态度上有自己的行为准则,如果加强阅读的理由不够充分,很有可能导致人们出现反对心理,部分人员可能会觉得阅读是在做无用功,因为在自己的生活中无法用到相关的知识。对于这些错误的思想理论,一定要纠正过来。阅读是人类进步的阶梯,人们从书本中获取不曾了解的知识典故,汲取前人的知识结晶,通过阅读我们可以对世界有更多的认识,包括科学知识、诗歌、人情世故等。不可否认,正是通过文字,如今的社会才呈现出多彩缤纷的样子,也是通过阅读人们变得更有涵养,对待事物会更理智,面对生活中的挫折不再是两眼空空不知所措。所以阅读在人类社会中是很重要的,对于图书馆员更为重要,因为工作的地点就在知识的殿堂,作为其中的一员,没有足够的学识涵养又怎么能服务好读者呢?

2. 营造良好的学习环境,促使图书馆员自主学习

俗话说近朱者赤近墨者黑,一个人所处的环境是非常重要的,所以图书馆员提升自我阅读的重点之一即是让自己身处良好的学习环境中。图书馆中到处都是阅读的身影,图书馆员身处其中,就是一个良好的阅读环境,首先图书馆员需要将自己也作为读者之一,也需要激发自己对知识的渴望。一个人只有不断的进行学习,才不会觉得人生之路枯燥,而阅读是最主要的一条道路。图书馆员还可以设

定阅读目标,拥有目标后可以避免一开始的迷茫,通过不断的阅读养成阅读习惯后,图书管理员的综合素质也会悄然发生变化。

3. 加强继续教育,提高图书馆员的业务水平

如今社会发展迅速,每天都在有新的事物出现,这就说明我们需要不断的学习才能更好地和社会接轨。信息时代的特点即是快,对于部分图书馆员来说,还未跟上时代的发展,所以对于图书馆来说,需要了解每个工作人员的具体情况,在此基础上,采取针对性的措施,加强对每个在职员工的继续教育,做好周密的安排,由此来提高图书馆员的业务水平,进而提升整个图书馆的形象。

4. 举办读书会,在分享中获取知识

一个人的阅读相对是寂寞的,相关人员可以定期为图书馆员举办读书会,通过这种措施,给人们提供一个交流的平台,分享自己最近看过的书、看完书以后的思想感受、从中悟出了什么道理等。通过分享,让不同的思想进行碰撞,图书馆员在这个过程中也会有很多不一样的体验,既学习了知识,又感受到了每个人的不同,对生活也会有更多的感悟。这种方式还能激发大家的阅读兴趣,让大家在无意识中就接受了新的知识理念,感受了不同的人生,从而激励图书馆员在工作中投入更多的热情。

5. 建立阅读团队,号召图书馆员进行阅读

对于一个没有阅读习惯的人来说,在刚开始阅读的时候是比较艰难的,面对这种情况,图书馆可以通过建立阅读团队来避免。建立一个几人的阅读团队,让人们相互学习、相互指导,由此培养良好的阅读习惯。

结语

阅读是生活中必不可少的,在信息时代,人们每天都在进行阅读,阅读拓宽了人们的眼界,丰富了人们的精神世界,让人们了解世界发生的变化,也让人们了解以往没接触过的事物。阅读可以增进对人生体验与认知,每一个图书馆员都应该培育阅读意识与习惯,提升自身的阅读素养与能力。对于图书馆员来说,阅读不仅是精神的食粮,还和自己的工作息息相关,图书馆员代表着一个图书馆的形象,为提升图书馆的形象,图书馆需要加强工作人员的综合素质,建议采取必要的措施来促进在职人员进行阅读,只有在提升了自我的素质后,图书馆员才能更好地在工作中为读者进行服务。

参考文献

[1]孙红蕾,郑建明.基于社会化阅读理念的新市民阅读推广研究,图书馆2017(9):68-72.